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Verbale della riunione del Consiglio Direttivo SINdem 

 

 
In data 31 gennaio 2024, alle ore 18.00 online, sulla piattaforma zoom, si è riunito il Consiglio Direttivo Sindem 

per discutere il seguente ordine del giorno:             

1. Comunicazioni del Presidente 

2. Approvazione verbale riunione del 11.12.2023 

3. Aggiornamento Delphi e Survey SINdem 

4. Programma Summer School Sindem 2024 

5. Aggiornamento Congresso SINdem Padova 2024 

6. Aggiornamento Sezioni Regionali 

7. Aggiornamento Gruppi di Studio 

8. Approvazione nuove richieste associative 

9. Concessione patrocini 

10. Varie ed eventuali 

 

Presenti Consiglio Direttivo: Federica Agosta, Alberto Benussi, Laura Bonanni, Marco Bozzali, Paolo Caffarra, 

Annachiara Cagnin, Stefano Cappa, Chiara Cerami, Francesco Di Lorenzo, Carlo Ferrarese, Biancamaria 

Guarnieri, Camillo Marra, Leonardo Pantoni, Daniela Perani, Innocenzo Rainero.  

Assenti Consiglio Direttivo: Vincenzo Bonavita, Amalia Cecilia Bruni, Giuseppe Bruno, Carlo Francesco 

Caltagirone, Daniela Galimberti, Claudio Mariani, Benedetta Nacmias, Alessandro Padovani, Tommaso Piccoli, 

Sandro Sorbi. 
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1. Comunicazioni del Presidente 

Il Presidente Sindem, prof. Camillo Marra, saluta tutti i presenti e introduce gli argomenti all’Ordine del Giorno.  

 Update Embark Study 

Il prof. Marra informa che Biogen ha deciso di interrompere la commercializzazione e lo sviluppo di Aduhelm, 

ha interrotto in data odierna lo studio in open label ENBARK in Italia e interromperà anche lo studio di fase 4 

attivo negli Stati Uniti. 

 Linee guida riabilitazione neglect 

La versione finale delle Linee Guida “Diagnosi e riabilitazione dell’Eminegligenza Spaziale (neglect) nel paziente 

con ictus" è stata pubblicata online sul sito dell’Istituto Superiore di Sanità. SINdem ha partecipato attivamente 

alla stesura del documento, facendo parte del tavolo.  

 Linee guida sulla Dieta Mediterranea 

Il prof. Marra ha ricevuto una nuova richiesta da parte del Comitato Tecnico Scientifico per la stesura della 
Linea Guida sulla Dieta Mediterranea. Viene richiesto di individuare due esperti, all’interno della Sindem, che 
possano partecipare al panel della ERT (Evidence Review Team) che, secondo le indicazioni del Manuale 
Metodologico dell’ISS, è deputato alla revisione sistematica dei lavori della letteratura. Dopo una breve 
discussione si propongono i dottori Alberto Benussi e Francesco Di Lorenzo. 
 

 Tenepsia 

Il prof. Marra passa la parola al prof. Cappa per comunicare che il progetto è stato validato, in quanto la Società 

Italiana di Neurologia provvederà a pagare le spese del canone della piattaforma. Il Comitato Etico è stato 

formato e vi è stata una prima riunione operativa dei Centri che parteciperanno, a titolo gratuito, alla 

standardizzazione. Questa informazione è molto importante visto che Tenepsia è uno strumento prodotto da 

SIN, SINdem e SINP. Il prof. Cappa si riserva di informare il CD sugli sviluppi nei prossimi mesi. 

 Convegno multidisciplinare “Uniti contro l’Alzheimer” 

Il prof. Marra comunica di essere stato contattato da l’On. Annarita Patriarca a partecipare, in qualità di 

Presidente SINdem, a un Convegno multidisciplinare dal titolo “Uniti contro l’Alzheimer” che si è svolto a 

Napoli nei giorni 16 e 17 dicembre scorsi per discutere con i referenti delle Istituzioni, società scientifiche e le 

Associazioni di pazienti, le attuali criticità del sistema e definire le prossime azioni per una migliore diagnosi, 

presa in carico e trattamento dei pazienti con Alzheimer. Alla fine dell’evento è stato prodotto un manifesto 

di intenti con l’intenzione di sensibilizzare il Ministero a finanziare nuovamente il Fondo Demenze in coda alla 

legge di Bilancio che si stava per approvare. Il prof. Marra comunica di aver firmato il documento a titolo 

personale, in quanto non ha avuto modo di passare dall’approvazione del Consiglio Direttivo. 

 Proposta aggiornamento corrispettivo servizi segreteria Sienacongress 

Il prof. Marra mostra una richiesta fatta dalla segreteria Sienacongress di provvedere a un adeguamento del 

corrispettivo per le attività societarie SINdem svolte, incluse nel contratto ed extra contratto. SINdem e 

Sienacongress hanno in essere un contratto di collaborazione datato fine 2015, a firma dell’allora presidente 

Prof Massimo Musicco, che riporta un canone mensile di euro 350. In occasione di una riunione tra 
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Sienacongress e i professori Marra e Caffarra è stato deciso un adeguamento fisso di euro 450 mensili. Il prof. 

Caffarra conferma che SINdem ha una certa liquidità e si conferma la richiesta avanzata da Sienacongress.    

 

2. Approvazione verbale riunione precedente 

Il Presidente ricorda che il verbale della precedente seduta è stato inviato dalla segreteria a tutti i membri del 

Consiglio Direttivo e ne chiede l’approvazione. Tutti i presenti approvano e si conferma che il documento verrà 

pubblicato sul sito ufficiale dell’Associazione. 

3. Aggiornamento Delphi e Survey SINdem 

La Delphi è stata conclusa. I metodologici coinvolti dell’Associazione SINdem si riuniranno il prossimo 5 

febbraio alle ore 17.30 per discutere insieme ai responsabili del servizio di igiene, che hanno fatto la parte 

statistica e metodologica, per discutere sui risultati. 

La Survey SINdem era stata proposta per avere un’indicazione sul numero dei pazienti candidabili a Terapie 

DM. Il Presidente ricorda che era stato deciso di portare avanti questa iniziativa in maniera autonoma, senza il 

sostegno iniziale proposto da Eisai. Il gruppo di lavoro si riunirà a breve. 

 

4. Programma Summer School Sindem 2024 

Si ricorda che l’evento Summer School Sindem si terrà nei giorni 20-22 Giugno 2024 presso l’Aula Brasca del 

Policlinico Gemelli di Roma. Eli Lilly si è proposta di finanziare gran parte delle spese tramite un’erogazione 

liberale. L’evento sarà per circa 40 discenti con età inferiore ai 40 anni. Prende la parola la prof.ssa Venneri per 

mostrare il programma scientifico: vi sarà una parte molto teorica e una parte riservata ai casi clinici interattivi 

e la corrispondente discussione in gruppi. La prof.ssa Bonanni fa notare che nella parte relativa alla Demenza 

a Corpi di Lewy non è presente alcun membro del relativo gruppo di studio e si suggerisce di inserire un 

membro come moderatore della sessione. La prof.ssa Cagnin invece fa notare che la sessione Demenza a Corpi 

di Lewy e Parkinson demenza hanno argomenti similari. Si suggerisce quindi di cancellare una sessione e 

recuperare del tempo per aggiungere dei temi che al momento non sono stati ancora declinati. Dopo una breve 

discussione tra i presenti si decide che il prof. Marra e la prof.ssa Venneri rielaboreranno il programma sulla 

base dei suggerimenti appena discussi e verrà fatto divulgare a tutto il Consiglio Direttivo entro la prossima 

riunione del Consiglio Direttivo. Si propone altresì di preparare un save the date dell’evento per pubblicizzarlo 

in occasione dell’imminente evento Sindem4Juniors a Bressanone. 

 

5. Aggiornamento Congresso SINdem Padova 2024 

Le date del prossimo congresso nazionale Sindem sono il 26-28 settembre 2024. Si ricorda il filo conduttore 

per tutte le giornate dell’evento “nuove terapie e nuove tecnologie, intelligenza artificiale nell’ambito delle 

demenze”. Vengono comunicati i nominativi del Comitato Organizzatore Locale proposti dalla prof.ssa Cagnin:  

Angelo Antonini  

Cristina Basso 

Annachiara Cagnin 

Maurizio Corbetta 

Carlo Gabelli 
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Michela Marcon 

Gianluigi Zanusso 

La prof.ssa Cagnin chiede inoltre se fosse possibile aggiungere un rappresentante del Friuli e uno del Trentino, 

visto che la sezione regionale è Triveneta. Si decide di aggiungere Alberto Benussi per il Friuli e Alessandra 

Dodich per il Trentino. L’elenco viene approvato con le ultime aggiunte. 

 

Il prof. Marra comunica che sono pervenuti molti suggerimenti di Letture e pochi simposi. Vengono quindi 

mostrate le proposte ricevute suddivise tra i vari proponenti membri del Consiglio Direttivo, membri del 

Comitato Scientifico e coordinatori dei Gruppi di Studio e viene aperta una breve discussione. Il prof. Marra 

conclude dicendo che farà un lavoro di sintesi e di accorpamento tra i vari temi per iniziare e redigere una 

bozza del programma scientifico preliminare che farà girare a tutto il Consiglio Direttivo entro la prossima 

riunione. 

 

6. Aggiornamento Sezioni Regionali 

La Sezione Regionale Lombardia ha proposto un webinar della durata di 60 minuti sull’argomento Angiopatia 

Amiloide Cerebrale. Il calendario dei webinar Sindem è molto pieno, ma sicuramente verrà accolta la richiesta 

della sezione regionale per l’inserimento in una data a fine marzo. 

 

7. Aggiornamento Gruppi di Studio 

Il Presidente informa che la segreteria ha inviato una richiesta formale a tutti i Coordinatori dei Gruppi di Studio 

in carica, per ricevere un resoconto da presentare al Consiglio Direttivo dell’attività scientifica che il gruppo ha 

svolto nel corso del 2023. I seguenti gruppi di studio non hanno fornito informazioni: 

The inflammatory cerebral amyloid angiopathy and Alzheimer’s disease biomarkers Study Group 

(Coordinatrice: Maria Luisa Zedde) 

Gruppo di Studio SLA/FTD (Coordinatori: Barbara Borroni, Stefano Cappa, Vincenzo Silani) Stanno cercando di 

ridefinire il gruppo, ma vi è un problema di direzione. 

Gruppo di Studio Covid 19 e demenza (Coordinatrice: Chiara Cupidi) ha probabilmente esaurito il suo mandato 

e la sua attività. 

Il prof. Marra comunica che è necessario cercare di riattivare il gruppo SLA/FTD in quanto è un argomento 

molto importante che non può mancare nella Società e darà mandato a una singola persona per la riattivazione 

del gruppo. 

Viene inoltre mostrata una richiesta da parte del Gruppo di Studio VCI, coordinato dal prof. Pantoni, di un 

webinar su “Malattia dei piccoli vasi cerebrali e deterioramento cognitivo. Tutti i presenti approvano e verrà 

inserita nel calendario dei webinar Sindem 2024. 

 

8. Approvazione nuove richieste associative 

Sono riportati di seguito i nominativi di coloro che hanno fatto richiesta associativa, la cui richiesta viene 

approvata all’unanimità. 

N. COGNOME NOME ENTE CITTA' GIOVANE 

1 BRUNO BOSSIO ROBERTO Azienda Sanitaria Provinciale di Cosenza Cosenza no 

2 CABASCIA DENISE Università Studi Padova Padova no 
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3 TOJA ANDREA 
Sez. di neurologia, dipartimento di medicina 

e chirurgia, Università degli studi di Perugia 
Perugia si 

4 DI LAZZARO GIULIA 
Fondazione Policlinico Universitario Agostino 

Gemelli IRCCS 
Roma si 

5 LUPO MARIAROSARIA Azienda Ospedaliera "Annunziata" Cosenza no 

 

9. Concessione patrocini 

Non vi sono patrocini da approvare. 

10. Varie ed eventuali 

Il dott. Benussi prende la parola per aggiornare sullo stato dell’arte dell’evento Sindem4Juniors che si svolgerà 

a Bressanone dal 14 al 16 febbraio prossimi. Informa che vi sono più di 100 partecipanti, sono stati sottomessi 

99 contributi scientifici, 23 young moderator hanno presentato la propria candidatura e parteciperanno 16 

relatori tra nazionali e internazionali, 23 comunicazioni orali e flash poster. Airalzh, oltre al finanziamento 

dell’evento, ha deciso di erogare due premi per dei loro progetti di 500 euro ciascuno e si confermano altresì 

n. 3 Premi in memoria di Massimo Musicco del valore di 1.000 euro cadauno. 

Non avendo altri argomenti su cui dibattere, la riunione termina alle ore 20.00. 


